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Zakladni skola Zachar, Krométiz, ptispévkova organizace

Pracovni list ¢. 1 (XI11.)

Piedmét: Cesky jazyk a literatura
Rocnik: osmy (8. B)
Opakovani vzdélavaciho celku: Zavéreéné opakovani

Text:

Zda se to samozi‘ejmosti — cvak, Zdarovka se rozsviti — cvak, Zdarovka zhasne. Piitom v historii lidstva je
Jjeji pouZivani ve srovndni s ostatnimi druhy svitidel zatim velmi krdtkou epizodou, kterd je stard jen
néco pres sto let. KdyZ pomineme svétlo davané nam sluncem, je nejstarsim ,,umélym“ svétlem oheri.
Lidem jej podle antickych baji daroval Prométheus. My vSak vime, e to byl poprvé blesk za bouiky.
Jakmile Clovék poznal oheri, nebyl ji7 odkadzdn jen na slunecni svétlo. U ohné se dalo pracovat i vecer,
a kdyz byl pienesen do jeskyni a pozdéji i do prvnich obydli, stal se jednim 7 vyznamnych civilizacnich
pokrokii primitivniho ¢lovéka. SlouZil i jako zdroj svétla po mnoho tisicileti a slouzi tak podle potieby
dodnes. Jesté zacdatkem minulého stoleti bylo ohnisté v chudych chalupdch jedinym vydatnym svétlem
za tmy. Proto se stavély v jizhdch pece s otevienym ohnistém, u kterého pak lidé po vecerech sedavali.
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Zadani:
1. Kterym z nasledujicich slov Ize nahradit vyraz bdje tak, aby smysl vychoziho textu ziistal
zachovan?

a/ piibéh b/ mytus ¢/ pohadka d/ historie

2. Kterym z nasledujicich slov nelze nahradit vyraz jizba, aniz by smysl vychoziho textu zistal
neporusen?

a/ mistnost b/ pokoj ¢/ svétnice d/ prostranstvi

3. Které z nasledujicich slov bylo utvoreno skladianim?

a/ pfitom b/ pouzivani ¢/ obydli d/ obdobné

4. Ve které bodé je slovo utvorené odvozovanim pomoci predpony, piipony a koncovky?
a/ oheni b/ podle c/ jakmile d/ nejstarSim

5. Ve kterém bodé€ jsou antonyma?

a/ historie — minulost b/ epizoda — ptibéh ¢/ rozsvitit — zhasnout d/ svétlo — ohen

6. Ktery bod obsahuje slova podiazena k nadifazenému slovu stavba:

a/ panelovy diam, kos, igla ¢/ srub, lavicka, chata
b/ dim, hrad, chalupa d/ piskovisté, bazén, altanek



7. Souvéti - KdyZ pomineme svétlo ddavané nam sluncem, je nejstarsim ,,umélym* svétlem oheii. -
obsahuje vedlejsi vétu:

a/ ptislove¢nou ¢asovou ¢/ ptislove¢nou podminkovou

b/ prislove¢nou piipustkovou d/ ptislove¢nou mérovou

8. Souvéti - Jakmile ¢lovék poznal oheri, nebyl jii odkdzdn jen na slunecni svétlo. — obsahuje vedlejsi
vétu:

a/ ptislove¢nou casovou ¢/ podmétnou

b/ ptislovecnou piipustkovou d/ ptisudkovou

9. Souvéti - Proto se stavély v jizhdach pece s Otevienym ohnistém, u kterého pak lidé po vecerech
seddvali. - obsahuje vedlejsi vétu:

a/ptislovecnou mistni b/ podmétnou ¢/ predmétnou d/ptivlastkovou

10. VypiS z textu vSechna citoslovce:

11. VypiS z textu alesponi 3 terminy:

12. Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda je v souladu s informacemi obsaZzenymi
v textu (A — ANO, N — NE).

a/Vynalez Zarovky je stary néco malo pres sto let

b/ Zarovka je nejstar§im umélym svétlem.

¢/ Podle baje daroval lidem svétlo Pythagoras.

d/ Civiliza¢nim pokrokem primitivniho ¢lovéka se stal oher.

e/ I dnes je ohen zdrojem svétla.

f/ Jeste zacatkem minulého stoleti byla v chalupéach oteviena ohnisté.
g/ V jizbach vychazelo svétlo z ohnisté v krbu.
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DalSi materialy k opakovani najdete na internetu:

WWW.mojecestina.cz
WWW.umimecesky.cz
WWW.Pravopisne.cz
www.onlinecviceni.cz

Vypracovala: Jana Backova
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